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पाठ-16	वन	के 	माग


1.	�थम	सवयैा	म�	किव	ने	राम-सीता	के 	िकस	�संग	का	वण
न	िकया	है?
उ�र:-	�थम	सवयैा	म�	किव	'तुलसीदास'	ने	राम-सीता	के	वन-गमन	�संग	के	अंतग
त	राम,	ल�मण	और	सीता	को	वनवास	म�	जाते
ह"ए	माग
	म�	होने	वाली	परशेािनय%	का	&दय'पश(	वण
न	िकया	ह।ै

2.	वन	के 	माग
 	म�	सीता	को	होने	वाली	किठनाइय%	के 	बारे	म�	,लखो।
उ�र:-	वन	के	माग
	म�	जाते	ह"ए	सीता	थोड़ी-ही	देर	म�	थक	गई।	उनके	माथे	से	पसीना	बहने	लगा	और	ह%ठ	सूख	गए।	वन	के	माग
	म�
चलते-चलते	उनके	परै%	म�	काँट�	चुभने	लगे	और	वह	आराम	क6	बात	कहने	लगी।

3	.	सीता	क6	आतुरता	देखकर	राम	क6	7या	�िति8या	होती	है?

उ�र:-	सीता	क6	आतुरता	को	देखकर	9ीराम	:याकुल	हो	उठते	ह;।	सीता	क6	दशा	उनसे	देखी	नह<	जाती।	उनक6	आँख%	से	भी	आँसू
बहने	लगते	ह;।	वे	पछताने	लगते	ह;	िक	उनके	कारण	सीता	क6	यह	अव'था	ह"ई	ह।ै

4.	राम	बठैकर	देर	तक	काँटे	7य%	िनकालते	रहे?
उ�र:-	राम	से	अपनी	प>नी	क6	:याकुलता	देखी	नह<	जा	रही	थी।	सीता	का	?यास	के	मार	ेबुरा	हाल	था	और	ल�मण	पानी	क6	तलाश
म�	गए	ह"ए	थे	।	जब	तक	ल�मण	लौट	कर	आते	ह;;	तब	तक	वे	सीता	क6	:याकुलता	और	कA	को	कम	करना	चाहते	थे	इस,लए	राम
बठैकर	देर	तक	काँटे	िनकालते	रहे।

5.	सवयैा	के 	आधार	पर	बताओ	िक	दो	कदम	चलने	के 	बाद	सीता	का	ऐसा	हाल	7य%	ह"आ?

उ�र:-	सीता	का	जीवन	राजमहल%	क6	सुख-सुिवधाओं	म�	बीता	था।	उसे	कभी	इस	�कार	के	जीवन	के	बार	ेम�	पता	भी	न	था	अत:
वन	माग
	पर	चलने	का	उनका	यह	पहला	अवसर	था	इस,लए	अEय'त	न	होने	के	कारण	सीता	दो	कदम	चलने	के	बाद	ही	थक	गई।ं

6.	'धFर	धीर	दए'	का	आशय	7या	है?
उ�र:-	�'तुत	पंिG	का	आशय	'धयै
	धारण	करने	से'	ह।ै	सीता	वन	माग
	पर	अHसर	होते	ह"ए,	राम	का	साथ	देते	ह"ए,	तकलीफ%	को
सहते	ह"ए	मन-ही-मन	'वयं	को	धीरज	बँधाकर	बह"त	ही	धयै
	के	साथ	चल	रही	थी।

7.	अपनी	कJपना	से	वन	के 	माग
 	का	वण
न	करो।
उ�र:-	वन	का	माग
	बह"त	ही	दगु
म	था।	चार%	ओर	घने	और	ऊँचे	पेड़,	कँटीली	झािड़याँ	थ<	।	रा'ता	भी	ऊबड़	-खाबड़	था	,जस	पर



चलना	मुNOकल	था।	पानी	और	खाने-पीने	के	,लए	भी	खोज	करनी	पड़ती	थी।तेज़	धूप	के	कारण	माग
	क6	धूप	भी	गम
	हो	गई	थी	,	,जस
पर	चलना	अ>यंत	किठन	था	।	वहाँ	जंगली	जानवर%	से	भी	खतरा	था।	इस	�कार	वन	का	माग
	असुरिQत	और	अनेक	किठनाइय%	से
भरा	था	।

•	भाषा	क6	बात
8.	ल,ख	-	देखकर	धFर	-	रखकर
पोिछ	-	प%छकर	जािन	-	जानकर
ऊपर	,लखे	शSद%	और	उनके 	अथ
 	को	Tयान	से	देखो।	िहदंी	म�	,जस	उUेOय	के 	,लए	हम	ि8या	म�	'कर'	जोड़ते	ह;,	उसी	के 	,लए
अवधी	म�	ि8या	म�	ि◌	(इ)	को	जोड़ा	जाता	है,	जसेै	अवधी	म�	बठै	+	ि◌	=	बिैठ	और	िहदंी	म�	बठै	+	कर	=	बठैकर।	तुWहारी	भाषा	या
बोली	म�	7या	होता	है?	अपनी	भाषा	के 	ऐसे	छह	शSद	,लखो।	उXह�	Tयान	से	देखो	और	कQा	म�	बताओ।
उ�र:-	मेरी	मातृभाषा	गढ़वाली	होने	के	कारण	हम	ि8या	म�	'ले'	का	�योग	करते	ह;	जसेै	-	,लखले,	पढ़ले,	खाले,	जाले,	खेलले,	पीले
आिद।


